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１．はじめに           

 

 厚生労働省は、団塊の世代が 75歳以上となる 2025年を目途に、重度な要介護状態となっても住

み慣れた地域で自分らしい暮らしを人生の最後まで続けることができるよう、住まい・医療・介護・

予防・生活支援が一体的に提供される地域包括ケアシステムの構築を目指すことを指針として提示

している。地域包括ケアシステム構築に向けて、第７期介護保険事業計画においては、この地域包

括ケアシステムを意識した計画立案が求められる。 

 本報告書は、国立研究開発法人 国立長寿医療研究センター老年学・社会科学研究センター老年

学評価研究部に事務局本部を置く「日本老年学的評価研究（JAGES）プロジェクト」の研究知見に

基づき、地域包括ケアシステムの 5つの領域のうち、特に予防にフォーカスをして、本調査結果と

してまとめたものである。 

 

 

２．本報告書を読む際の注意         

 

（１）調査結果の数値は原則として回答率（％）を表記し、小数点以下第 2位を四捨五入し、小数

点以下第 1位までを表記している。このため、単数回答の合計が 100.0％とならない場合があ

る。また、一人の回答者が 2つ以上の回答をしてもよい質問（複数回答）では、回答率が通常

100.0％を上回る。 

（２）調査結果の分析記述においては、誤差を考慮し、回答者数が 30人未満の場合は、分析の対

象からは除いている。また、本報告書全体について、分析記述の基本的考え方は、6頁の「４．

（４）分析記述の基本的考え方」を参照。 

（３）分析記述やグラフ・数表上で次の略称を使用している。 

n：回答者の数 

－：回答者がいないもの 

0.0：表章単位に満たないが、回答者がいるもの 

（４）「７．保険者独自項目の調査結果」及び「（資料）基礎集計表」においては、スペースの都合

上、調査票の質問文や選択肢を一部短縮している部分がある。 
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３．調査実施の概要          

 

調査対象者：平成 28年 4月 1日時点で 65歳以上である要介護認定を受けていない高齢者（た

だし要支援を含む） 

対象者数：8,400人（うち要支援 468人） 

調査方法：郵送法 

調査期間：平成 28年 11月 14日～平成 28年 12月 5日1 

回収結果 (回収率)：5,758票（68.5%） 

 

 

４．集計数・集計項目・回答の修正方法について      

 

（１）集計数についての注意 

投函締切の１ヶ月後までに自治体に返送された調査票のうち、記入された対象者の年齢が「65 

歳未満」の票は対象外とし、また、年齢が「無回答」の調査票は、年齢別の集計が出来ないため

集計には含めていない。また保険者の中には要介護と要支援も調査対象者に含めている保険者が

ある2。本来ならば除外して集計するところであるが、本報告書ではこれらの対象者の回答も合

わせて集計している。そのため調査結果の分析の「大規模市」全体での割合との比較を読む際は

留意する必要がある。また、集計には、調査票 IDを切り取って返送された場合等による小地域

不明者も含めているが、「６．要介護リスク・就労・社会参加・社会的ネットワークの小地域間

比較」において、小地域不明者の集計結果は掲載していない。回収数と集計数の結果は以下のと

おりである。 

 

市町村 回収数 集計数 

八王子市 5,758 5,569 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   
1 本調査プロジェクトは 33介護保険者 36市町村が参加し、10月 3日～12月 5日の調査期間を 3

分割して実施された。11月 14日～12月 5日に調査を実施した保険者は、柏市、松戸市、船橋市(千

葉県)、八王子市(東京都)、横浜市(神奈川県)、新潟市(新潟県)、名古屋市(愛知県)、神戸市(兵庫県)、

福岡市(福岡県)、岩沼市(宮城県)、御船町(熊本県)の 11保険者であり、ここから岩沼市と御船町を

除いた 9保険者を「大規模市」と表記する。 
2 岩沼市は 65歳以上の悉皆調査であるため要介護者、要支援者も調査対象としている。音更町、苫

前町、十和田市、益子町、長柄町、森町、小山町、松本市、知多北部広域連合、柏市、船橋市、八

王子市、横浜市、福岡市、御船町では要支援者も調査対象者としている。 
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（２）各集計項目（17項目）の定義 

各集計項目の定義は以下のとおりである。 

各集計項目分析は、「大規模市」全体での割合との比較を中心に行った。 

 

「要介護リスク」 

要介護リスク 設問番号 定義 

①虚弱者割合 

問 11-4 で「はい」／問 4-15 で「はい」 

問 4-16 で「いいえ」／問 4-17 で「はい」 

問 4-1 で「できない」／問 4-2 で「できない」 

問 4-10 で「いいえ」／問 4-11 で「いいえ」 

問 4-5 で「できない」 

問 3-2 で「とても減っている」「減っている」 

問 3-6 で「できない」／問 3-7 で「できない」 

問 4-14 で「できない」 

問 3-4 で「何度もある」「1度ある」 

問 3-5 で「とても不安である」「やや不安である」 

問 11-3 より、BMI=18.5 未満 

問 2-1 で「はい」／問 2-2 で「はい」 

問 2-3 で「はい」 

問 3-1 で「月 1～3回」「年に数回」「していない」 

20 項目中 10 項目以

上該当 

②運動機能低下者割合 

問 3-6 で「できない」／問 3-7 で「できない」 

問 4-14 で「できない」 

問 3-4 で「何度もある」「１度ある」 

問 3-5 で「とても不安である」「やや不安である」 

5 項目中 3 項目以上

該当 

③1年間の転倒あり割合 問 3-4 で「何度もある」「1度ある」 1 項目中 1項目該当 

④物忘れが多い者の割合 問 4-18 で「はい」 1 項目中 1項目該当 

⑤閉じこもり者割合 問 3-1 で「月 1～3回」「年に数回」「していない」 1 項目中 1項目該当 

⑥うつ割合 

問 10-16 で「はい」／問 10-17 で「はい」 

問 10-18 で「はい」／問 10-19 で「はい」 

問 10-20 で「はい」 

5 項目中 2項目以上 

⑦口腔機能低下者割合 
問 2-1 で「はい」／問 2-2 で「はい」 

問 2-3 で「はい」 

3 項目中 2 項目以上

該当 

⑧BMI18.5 未満の者の割合 問 11-3 より、BMI=18.5 未満 1 項目中 1項目該当 

⑨要介護リスク者割合 

問 11-1 で「女性」が 1点 

問 11-2 で「65-69 歳」が 0点、「70-74 歳」が 8点 「75-79

歳」が 15 点、「80-84 歳」が 21 点、「85 歳以上」が 25 点 

問 4-1 で「できない」が 3点 

問 4-2 で「できない」が 1点 

問 4-5 で「できない」が 2点 

問 3-6 で「できない」が 5点 

問 3-7 で「できない」が 3点 

問 4-14 で「できない」が 3点 

問 3-4 で「何度もある」「1度ある」が 3点 

問 3-5 で「とても不安である」「やや不安である」が 3点 

問 11-3 より、BMI=18.5 未満が 3点 

問 3-2 で「とても減っている」「減っている」が 3点 

55 点中 22 点以上 
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⑩認知症リスク者割合 

問 11-2 で「75 歳以上」が 3点 

問 6-1-9 で「していない」が 1点 

問 1-3 で「糖尿病」が 1点 

問 4-18 で「はい」が 1点 

以下の①～⑮の合計が【5点】以上で 1点 

①問 10-1 で「いいえ」／②問 10-2 で「はい」 

③問 10-3 で「はい」／④問 10-4 で「はい」 

⑤問 10-5 で「はい」／⑥問 10-6 で「いいえ」 

⑦問 10-7 で「はい」／⑧問 10-8 で「いいえ」 

⑨問 10-9 で「はい」／⑩問 10-10 で「はい」 

⑪問 10-11 で「はい」／⑫問 10-12 で「いいえ」 

⑬問 10-13 で「いいえ」／⑭問 10-14 で「はい」 

⑮問 10-15 で「はい」がそれぞれ【1点】 

問 8-1 で「そのような人はいない」が 1点 

問 6-1-2 で「参加していない」が 1点 

問 4-1 で「できない」が 1点 

問 4-3 で「できない」が 1点 

問 4-4 で「できない」が 1点 

問 4-6 で「いいえ」が 1点 

問 4-7 で「いいえ」が 1点 

問 4-12 で「いいえ」が 1点 

15 点中 7点以上 

 

「就労」 

就労 設問番号 定義 

⑪就労していない者の割合 問 14-1 で「退職して現在就職していない」「職についたこ

とがない」 
1 項目中 1項目該当 

 

「社会参加」 

社会参加 設問番号 定義 

⑫スポーツの会参加者割合 問 6-1-2 で「週に 4回以上」「週 2～3回」「週 1回」「月に

1～3回」 
1 項目中 1項目該当 

⑬趣味の会参加者割合 問 6-1-3 で「週に 4回以上」「週 2～3回」「週 1回」「月に

1～3回」 
1 項目中 1項目該当 

⑭ボランティア参加者割合 問 6-1-1 で「週に 4回以上」「週 2～3回」「週 1回」「月に

1～3回」 
1 項目中 1項目該当 

⑮学習・教養サークル参加者割

合 

問 6-1-6 で「週に 4回以上」「週 2～3回」「週 1回」「月に

1～3回」 
1 項目中 1項目該当 

⑯特技や経験を他者に伝える

活動参加者割合 

問 6-1-8 で「週に 4回以上」「週 2～3回」「週 1回」「月に

1～3回」 
1 項目中 1項目該当 

 

「社会的ネットワーク」 

社会的ネットワーク 設問番号 定義 

⑰友人知人と会う頻度が高い

者の割合 

問 7-1 で「週に 4回以上」「週に 2～3回」「週 1回」「月 1

～3回」 
1 項目中 1項目該当 



 

 

5 

 

（３）回答内容の修正について 

集計では出来る限り対象者の回答を有効となるよう集計した。但し、集計を行うにあたり、修

正等が必要な場合は修正処理を行った。主な修正内容は以下のとおりである。 

 

設問番号・設問内容 修正処理内容 

問 11-3 身長 １メートル未満や２メートル以上の回答は異常値と判断し、

集計から除外した。 

問 11-3 体重 

○20kg未満や120kg以上の回答は異常値と判断し、集計か

ら除外した。 

○「45.5kg」など、小数点以下まで記入をされたものは、小数

点以下を四捨五入し、整数の体重に修正した。 

※45.5kg→46kg 

問 11-6 自治体居住年数 
「６カ月以上」の回答の場合は「１年」とした。また、「６か月未

満」の回答の場合は「０（ゼロ）年」とした。 

問 13-3 世帯人数 

○「０（ゼロ）人」と回答があった場合には、「１人」とした。 

○「１人」と回答し、かつ、問 13-3）同居人で「2 配偶者（夫・

妻）」を選択した場合は、「２人」とした。 

※記入漏れを補正 

問 13-3 同居人 

問 13-2 家族構成で「2 夫婦二人暮らし（配偶者 65 歳以

上）」、「3 夫婦二人暮らし（配偶者 65 歳以上）」と回答し、問

13-3 同居人が無回答の場合はで「2 配偶者（夫・妻）」の

回答を補正した。 

※記入漏れを補正 

「主設問」が「無回答」で、付問が「回答有り」

の場合は、「主設問」にある選択肢の中から１

つに判断できる場合は、記入が漏れたとみな

して回答コードを補正した。 

(例)問 5-1 が「無回答」で問 5-2 に回答があった場合は、問

5-1 を「１ はい」として集計した。 
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（４）分析記述の基本的考え方 

「大規模市」全体での割合との比較を中心に分析記述を行っており、その回答差が比較的大きい

項目を分析記述の対象としている。記述の目安は下表のとおりである。 

 

 

  

記述なし
やや
高い／低い

高い／低い
とても
高い／低い

①虚弱者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

②運動機能低下者割合 ±1.0未満 ±1.0以上 ±2.0以上 ±4.0以上

③1年間の転倒あり割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

④物忘れが多い者の割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑤閉じこもり者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

⑥うつ割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑦口腔機能低下者割合 ±1.0未満 ±1.0以上 ±2.0以上 ±4.0以上

⑧BMI18.5未満の者の割合 ±1.0未満 ±1.0以上 ±2.0以上 ±4.0以上

⑨要介護リスク者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

⑩認知症リスク者割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑪就労していない者の割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑫スポーツの会参加者割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑬趣味の会参加者割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上

⑭ボランティア参加者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

⑮学習・教養サークル参加者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

⑯特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 ±0.5未満 ±0.5以上 ±1.0以上 ±2.0以上

⑰友人知人と会う頻度が高い者の割合 ±2.0未満 ±2.0以上 ±4.0以上 ±6.0以上
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５．要介護リスク・就労・社会参加・社会的ネットワーク     

 

（１）要介護リスク：虚弱者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「虚弱者割合」は「80-84歳」、「85歳以上」で高くな

っている。 

 

 

図１ 虚弱者割合 

 

 

表１ 虚弱者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 27 27 26 52 66 198

% 1.5 1.9 2.1 7.2 15.3 3.6

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 288 373 506 719 754 2,640

% 1.2 1.6 2.5 5.7 13.4 3.1

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

虚弱者割合

八王子市

大規模市平均
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（２）要介護リスク：運動機能低下者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「運動機能低下者割合」は「85歳以上」で高くなって

いる。 

 

 

図２ 運動機能低下者割合 

 

 

表２ 運動機能低下者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 63 67 89 106 124 449

% 3.6 4.7 7.3 14.7 28.8 8.1

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 765 1,130 1,601 1,808 1,466 6,770

% 3.2 4.8 7.8 14.3 26.0 7.8

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

運動機能低下者割合

八王子市

大規模市平均
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（３）要介護リスク：１年間の転倒あり割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「１年間の転倒あり割合」は「85歳以上」でやや高く

なっている。 

 

 

図３ １年間の転倒あり割合 

 

 

表３ １年間の転倒あり割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 332 302 294 209 174 1,311

% 18.8 21.0 24.2 29.0 40.5 23.5

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 4,683 5,171 5,218 3,854 2,099 21,025

% 19.4 22.1 25.4 30.4 37.3 24.3

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

１年間の転倒あり割合

八王子市

大規模市平均
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（４）要介護リスク：物忘れが多い者の割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「物忘れが多い者の割合」は大きな差はみられない。 

 

 

図４ 物忘れが多い者の割合 

 

 

表４ 物忘れが多い者の割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 560 512 471 311 220 2,074

% 31.7 35.6 38.8 43.1 51.2 37.2

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 7,425 8,203 8,156 5,677 2,819 32,280

% 30.7 35.0 39.7 44.8 50.1 37.3

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

物忘れが多い者の割合

八王子市

大規模市平均
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（５）要介護リスク：閉じこもり者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「閉じこもり者割合」は「75-79歳」でやや高く、「85

歳以上」で高く、「80-84歳」でとても高くなっている。 

 

 

図５ 閉じこもり者割合 

 

 

表５ 閉じこもり者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 43 34 52 57 60 246

% 2.4 2.4 4.3 7.9 14.0 4.4

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 529 599 775 706 673 3,282

% 2.2 2.6 3.8 5.6 12.0 3.8

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

閉じこもり者割合

八王子市

大規模市平均
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（６）要介護リスク：うつ割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「うつ割合」は「85歳以上」でやや高くなっている。 

 

 

表６ うつ割合 

 

 

表６ うつ割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 304 294 276 229 184 1,287

% 17.2 20.4 22.8 31.8 42.8 23.1

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 4,021 4,525 4,989 3,980 2,203 19,718

% 16.6 19.3 24.3 31.4 39.1 22.8

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

うつ割合

八王子市

大規模市平均
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（７）要介護リスク：口腔機能低下者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「口腔機能低下者割合」は「80-84歳」で高く、「85

歳以上」でとても高い。「70-74歳」ではやや低くなっている。 

 

 

図７ 口腔機能低下者割合 

 

 

表７ 口腔機能低下者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 224 205 223 193 135 980

% 12.7 14.2 18.4 26.8 31.4 17.6

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 3,228 3,700 3,746 2,943 1,535 15,152

% 13.3 15.8 18.2 23.2 27.3 17.5

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

口腔機能低下者割合

八王子市

大規模市平均



 

 

14 

 

（８）要介護リスク：ＢＭＩ18.5 未満の者の割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「ＢＭＩ18.5未満の者の割合」は「75-79歳」でやや

高く、「85歳以上」で高い。「65-69歳」ではやや低くなっている。 

 

 

図８ ＢＭＩ18.5 未満の者の割合 

 

 

表８ ＢＭＩ18.5 未満の者の割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 113 107 109 72 69 470

% 6.4 7.4 9.0 10.0 16.0 8.4

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 1,811 1,629 1,600 1,186 711 6,937

% 7.5 6.9 7.8 9.4 12.6 8.0

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

ＢＭＩ18.5未満の者の割合

八王子市

大規模市平均
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（９）要介護リスク：要介護リスク者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「要介護リスク者割合」は「75-79歳」で低くなって

いる。 

 

 

図９ 要介護リスク者割合 

 

 

表９ 要介護リスク者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 7 48 311 604 430 1,400

% 0.4 3.3 25.6 83.8 100.0 25.1

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 63 761 5,569 10,604 5,628 22,625

% 0.3 3.2 27.1 83.7 100.0 26.2

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

要介護リスク者割合

八王子市

大規模市平均
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（10）要介護リスク：認知症リスク者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「認知症リスク者割合」は「80-84歳」でやや高く、

「85歳以上」で高くなっている。 

 

 

図 10 認知症リスク者割合 

 

 

表 10 認知症リスク者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 19 25 246 189 175 654

% 1.1 1.7 20.3 26.2 40.7 11.7

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 255 294 3,982 3,038 1,956 9,525

% 1.1 1.3 19.4 24.0 34.8 11.0

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

認知症リスク者割合

八王子市

大規模市平均
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（11）就労：就労していない者の割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「就労していない者の割合」は「85歳以上」でやや高

くなっている。 

 

 

図 11 就労していない者の割合 

 

 

表 11 就労していない者の割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 912 908 812 496 308 3,436

% 51.6 63.1 66.9 68.8 71.6 61.7

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 12,631 14,595 13,854 8,617 3,847 53,544

% 52.2 62.3 67.4 68.0 68.4 61.9

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

就労していない者の割合

八王子市

大規模市平均
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（12）社会参加：スポーツの会参加者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「スポーツの会参加者割合」は「80-84歳」でやや高

くなっている。 

 

 

図 12 スポーツの会参加者割合 

 

 

表 12 スポーツの会参加者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 471 438 367 184 58 1,518

% 26.7 30.4 30.3 25.5 13.5 27.3

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 6,503 6,929 5,842 2,941 802 23,017

% 26.9 29.6 28.4 23.2 14.3 26.6

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

スポーツの会参加者割合

八王子市

大規模市平均
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（13）社会参加：趣味の会参加者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「趣味の会参加者割合」は「75-79歳」でやや高くな

っている。 

 

 

図 13 趣味の会参加者割合 

 

 

表 13 趣味の会参加者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 571 589 521 266 104 2,051

% 32.3 40.9 43.0 36.9 24.2 36.8

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 7,786 9,191 8,112 4,482 1,431 31,002

% 32.2 39.2 39.5 35.4 25.4 35.8

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

趣味の会参加者割合

八王子市

大規模市平均
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（14）社会参加：ボランティア参加者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「ボランティア参加者割合」は「65-69歳」で高く、

「80-84歳」でとても高い。「85歳以上」では低くなっている。 

 

 

図 14 ボランティア参加者割合 

 

 

表 14 ボランティア参加者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 231 225 193 130 38 817

% 13.1 15.6 15.9 18.0 8.8 14.7

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 2,889 3,594 3,213 1,814 570 12,080

% 11.9 15.3 15.6 14.3 10.1 14.0

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

ボランティア参加者割合

八王子市

大規模市平均



 

 

21 

 

（15）社会参加：学習・教養サークル参加者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「学習・教養サークル参加者割合」は「75-79歳」で

やや高い。「70-74歳」ではやや低く、「85歳以上」で低くなっている。 

 

 

図 15 学習・教養サークル参加者割合 

 

 

表 15 学習・教養サークル参加者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 161 150 139 73 24 547

% 9.1 10.4 11.5 10.1 5.6 9.8

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 2,122 2,592 2,224 1,232 420 8,590

% 8.8 11.1 10.8 9.7 7.5 9.9

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

学習・教養サークル参加者割合

八王子市

大規模市平均
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（16）社会参加：特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「特技や経験を他者に伝える活動参加者割合」は

「70-74歳」でやや高く、「75-79歳」で高く、「65-69 歳」、「80-84歳」でとても高くなっている。 

 

 

図 16 特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 

 

 

表 16 特技や経験を他者に伝える活動参加者割合  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 165 129 114 70 22 500

% 9.3 9.0 9.4 9.7 5.1 9.0

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 1,681 1,913 1,596 878 300 6,368

% 6.9 8.2 7.8 6.9 5.3 7.4

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

特技や経験を他者に伝える活動参

加者割合

八王子市

大規模市平均
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（17）社会的ネットワーク：友人知人と会う頻度が高い者の割合 

 

八王子市と大規模市平均を比較してみると「友人知人と会う頻度が高い者の割合」は「65-69歳」、

「75-79歳」、「80-84歳」でやや低く、「85歳以上」で低くなっている。 

 

 

図 17 友人知人と会う頻度が高い者の割合 

 

 

表 17 友人知人と会う頻度が高い者の割合 

  

　

65～69歳

 

 

70～74歳

 

 

75～79歳

 

 

80～84歳

 

 

85歳以上

 

 

全体

 

人数 1,118 993 808 443 211 3,573

% 63.3 69.0 66.6 61.4 49.1 64.2

サンプル数 1,766 1,439 1,213 721 430 5,569

人数 16,095 16,317 14,177 8,184 3,000 57,773

% 66.5 69.6 69.0 64.6 53.3 66.8

サンプル数 24,192 23,440 20,551 12,676 5,628 86,487

介護予防ニーズ：

友人知人と会う頻度が高い者の割

合

八王子市

大規模市平均
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６．要介護リスク・就労・社会参加・の小地域間比較      

 

（１）要介護リスク 

 

要介護リスクの状況について『八王子市全体平均よりも割合が高い小地域』をみてみると、全年

齢においては、「虚弱者割合」は「大和田」、「中野」、「長沼」、「堀之内」、「子安」でやや高く、「元

本郷」、「川口」、「元八王子」、「大横」で高く、「旭町」でとても高い。「運動機能低下者割合」は「大

和田」、「子安」、「もとはち南」でやや高く、「川口」、「大横」で高い。「１年間の転倒あり割合」は

「中野」、「長房」でやや高く、「左入」、「大横」でとても高い。「物忘れが多い者の割合」は「高尾」、

「長沼」、「恩方」、「片倉」、「大横」でやや高く、「旭町」でとても高い。「閉じこもり者割合」は「左

入」、「元八王子」、「恩方」、「もとはち南」でやや高く、「元本郷」で高く、「大和田」、「川口」、「大

横」でとても高い。「うつ割合」は「大横」でやや高く、「大和田」、「中野」で高く、「長房」でとて

も高い。「口腔機能低下者割合」は「旭町」、「長房」でやや高く、「大和田」、「堀之内」で高く、「長

沼」、「恩方」、「大横」、「子安」でとても高い。「ＢＭＩ18.5未満の者の割合」は「元本郷」、「片倉」

でやや高く、「大和田」、「長沼」、「由木東」で高い。「要介護リスク者割合」は「旭町」、「めじろ台」、

「堀之内」で高く、「大和田」、「左入」、「元本郷」、「中野」、「長沼」、「長房」、「大横」、「子安」でと

ても高い。「認知症リスク者割合」は「中野」、「川口」、「長房」でやや高く、「旭町」、「大横」で高

い。 
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表１－１ 要介護リスク（全年齢）  

八王子市全
体

(n=5,569)

旭町

(n=244)

大和田

(n=254)

高尾

(n=265)

左入

(n=243)

小宮

(n=259)

元本郷

(n=233)

中野

(n=251)

南大沢

(n=255)

めじろ台

(n=260)

虚弱者割合 3.6 5.7 4.3 2.6 2.1 2.7 5.2 4.4 2.4 2.3 (%)

運動機能低下者割合 8.1 9.0 9.4 6.8 9.1 8.1 8.6 8.8 5.5 8.8

１年間の転倒あり割合 23.5 24.2 25.2 21.5 32.1 25.1 21.0 27.5 19.2 19.6

物忘れが多い者の割合 37.2 43.9 34.6 39.6 39.1 37.5 34.8 34.7 36.1 39.2

閉じこもり者割合 4.4 4.1 7.5 2.6 5.3 3.5 5.6 4.4 2.0 3.8

うつ割合 23.1 25.0 27.2 17.4 24.7 20.1 24.9 27.5 19.6 21.2

口腔機能低下者割合 17.6 19.3 20.9 11.7 18.5 15.1 15.5 17.9 14.1 13.5

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 8.4 7.8 11.0 7.9 7.8 8.1 9.4 9.2 6.7 9.2

要介護リスク者割合 25.1 26.6 29.9 24.5 27.2 18.9 27.5 30.3 19.2 26.5

認知症リスク者割合 11.7 16.4 12.6 8.7 9.5 9.7 12.9 14.3 10.2 9.2

長沼

(n=245)

川口

(n=270)

元八王子

(n=260)

恩方

(n=262)

片倉

(n=248)

堀之内

(n=257)

由木東

(n=227)

長房

(n=253)

大横

(n=254)

子安

(n=257)

虚弱者割合 4.5 4.8 5.4 3.8 2.0 4.3 3.1 3.2 4.7 4.3 (%)

運動機能低下者割合 8.6 11.1 6.5 5.7 3.2 7.4 6.2 7.9 11.4 9.3

１年間の転倒あり割合 23.7 21.9 21.2 21.8 19.4 22.2 20.7 26.9 29.9 22.6

物忘れが多い者の割合 39.6 35.9 34.6 40.1 39.5 34.6 35.2 37.9 40.6 36.2

閉じこもり者割合 2.9 6.7 5.4 5.0 3.6 4.7 4.0 4.3 7.5 3.5

うつ割合 24.1 24.4 23.1 24.0 20.6 20.6 18.9 29.6 26.4 24.1

口腔機能低下者割合 24.5 15.2 16.9 22.1 13.3 21.0 15.4 19.4 21.7 22.2

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 11.0 8.1 6.9 8.4 10.1 8.2 11.5 6.3 7.9 7.4

要介護リスク者割合 29.8 21.1 21.9 19.8 18.1 26.5 23.3 27.7 33.5 28.8

認知症リスク者割合 11.0 14.1 12.3 9.2 9.3 13.2 11.5 15.0 16.1 12.8

もとはち南

(n=243)

寺田

(n=263)

虚弱者割合 2.1 2.7 (%)

運動機能低下者割合 9.5 6.1

１年間の転倒あり割合 25.1 20.2

物忘れが多い者の割合 37.0 30.4

閉じこもり者割合 4.9 3.4

うつ割合 20.6 20.5

口腔機能低下者割合 16.0 16.7

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 7.0 7.6

要介護リスク者割合 23.9 21.3

認知症リスク者割合 9.5 11.4

全
年

齢

全
年

齢

全
年

齢
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前期高齢者においては、「虚弱者割合」は「長沼」、「川口」、「由木東」、「長房」でやや高く、「旭

町」、「中野」で高く、「大和田」、「元八王子」でとても高い。「運動機能低下者割合」は「大和田」、

「小宮」、「川口」、「元八王子」、「恩方」でやや高く、「めじろ台」で高い。「１年間の転倒あり割合」

は「小宮」、「中野」、「恩方」、「もとはち南」でやや高く、「旭町」で高く、「左入」、「大横」でとて

も高い。「物忘れが多い者の割合」は「高尾」、「左入」、「長沼」、「恩方」、「片倉」、「大横」、「もとは

ち南」でやや高く、「旭町」でとても高い。「閉じこもり者割合」は「大横」でやや高く、「川口」、

「元八王子」、「恩方」、「由木東」で高く、「大和田」でとても高い。「うつ割合」は「長沼」、「元八

王子」でやや高く、「長房」で高く、「大和田」、「左入」でとても高い。「口腔機能低下者割合」は「子

安」でやや高く、「旭町」、「大和田」、「もとはち南」で高く、「左入」、「長沼」、「恩方」、「長房」で

とても高い。「ＢＭＩ18.5未満の者の割合」は「旭町」、「中野」、「南大沢」、「恩方」、「堀之内」で

やや高く、「大和田」、「由木東」で高い。「要介護リスク者割合」は「長沼」でやや高く、「小宮」、

「川口」、「元八王子」、「由木東」で高い。「認知症リスク者割合」は「元八王子」、「長房」でやや高

い。 

 

 

表１－２ 要介護リスク（前期高齢者）  

八王子市全
体

(n=3,205)

旭町

(n=136)

大和田

(n=134)

高尾

(n=152)

左入

(n=139)

小宮

(n=171)

元本郷

(n=137)

中野

(n=127)

南大沢

(n=160)

めじろ台

(n=144)

虚弱者割合 1.7 2.9 3.7 - 0.7 1.2 - 3.1 1.3 1.4 (%)

運動機能低下者割合 4.1 3.7 5.2 3.3 4.3 5.8 3.6 3.1 1.9 6.3

１年間の転倒あり割合 19.8 24.3 18.7 17.8 27.3 22.2 16.1 22.8 15.6 18.8

物忘れが多い者の割合 33.4 39.7 32.8 36.8 36.0 35.1 32.1 27.6 35.0 33.3

閉じこもり者割合 2.4 1.5 6.7 0.7 2.9 1.2 0.7 2.4 1.9 2.8

うつ割合 18.7 19.1 25.4 13.2 25.9 19.3 17.5 17.3 14.4 16.7

口腔機能低下者割合 13.4 15.4 15.7 9.9 18.0 11.7 10.9 14.2 13.1 6.3

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 6.9 8.1 9.7 7.2 5.0 5.8 4.4 7.9 8.1 6.9

要介護リスク者割合 1.7 2.2 1.5 1.3 0.7 2.9 0.7 0.8 1.9 0.7

認知症リスク者割合 1.4 1.5 2.2 0.7 1.4 0.6 - 0.8 1.3 0.7

長沼

(n=131)

川口

(n=172)

元八王子

(n=152)

恩方

(n=170)

片倉

(n=154)

堀之内

(n=146)

由木東

(n=134)

長房

(n=132)

大横

(n=131)

子安

(n=138)

虚弱者割合 2.3 2.3 4.6 1.8 - 1.4 2.2 2.3 1.5 1.4 (%)

運動機能低下者割合 3.8 5.2 5.3 5.3 0.6 2.1 4.5 2.3 4.6 2.9

１年間の転倒あり割合 19.8 16.9 19.7 22.4 15.6 17.1 17.2 20.5 26.0 15.2

物忘れが多い者の割合 35.9 33.7 25.0 37.1 36.4 32.2 32.8 33.3 37.4 29.7

閉じこもり者割合 1.5 4.1 3.9 3.5 1.9 1.4 3.7 1.5 3.1 2.9

うつ割合 22.1 18.0 22.4 20.6 18.2 15.1 17.2 23.5 16.8 20.3

口腔機能低下者割合 18.3 11.6 11.2 18.2 13.6 13.7 10.4 18.2 10.7 14.5

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 6.9 6.4 4.6 8.8 7.8 8.2 9.7 5.3 5.3 7.2

要介護リスク者割合 2.3 2.9 3.3 1.8 - 2.1 3.0 0.8 0.8 1.4

認知症リスク者割合 1.5 1.2 4.6 1.2 1.9 0.7 2.2 3.8 - 0.7

もとはち南

(n=139)

寺田

(n=158)

虚弱者割合 0.7 1.9 (%)

運動機能低下者割合 5.0 2.5

１年間の転倒あり割合 22.3 17.7

物忘れが多い者の割合 37.4 22.8

閉じこもり者割合 1.4 1.9

うつ割合 13.7 15.2

口腔機能低下者割合 15.8 10.8

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 7.2 3.2

要介護リスク者割合 1.4 0.6

認知症リスク者割合 1.4 1.9

前

期
高

齢
者

前

期
高

齢
者

前

期
高

齢
者
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後期高齢者においては、「虚弱者割合」は「長沼」でやや高く、「恩方」、「子安」で高く、「旭町」、

「元本郷」、「川口」、「堀之内」、「大横」でとても高い。「運動機能低下者割合」は「左入」、「中野」、

「もとはち南」でやや高く、「旭町」、「元本郷」、「子安」で高く、「川口」、「大横」でとても高い。

「１年間の転倒あり割合」は「大和田」、「小宮」、「中野」、「子安」でやや高く、「長房」、「大横」で

高く、「左入」でとても高い。「物忘れが多い者の割合」は「恩方」、「片倉」でやや高く、「めじろ台」、

「元八王子」で高く、「旭町」でとても高い。「閉じこもり者割合」は「小宮」でやや高く、「大和田」、

「左入」、「堀之内」で高く、「元本郷」、「川口」、「大横」、「もとはち南」でとても高い。「うつ割合」

は「旭町」でやや高く、「元本郷」、「中野」、「川口」、「長房」、「大横」でとても高い。「口腔機能低

下者割合」は「元八王子」でやや高く、「大和田」、「寺田」で高く、「長沼」、「恩方」、「堀之内」、「大

横」、「子安」でとても高い。「ＢＭＩ18.5未満の者の割合」は「大和田」、「小宮」、「めじろ台」で

やや高く、「片倉」、「由木東」、「寺田」で高く、「元本郷」、「長沼」でとても高い。「要介護リスク者

割合」は「旭町」でやや高く、「めじろ台」、「堀之内」で高く、「大和田」、「左入」、「元本郷」、「中

野」、「長沼」、「大横」、「子安」でとても高い。「認知症リスク者割合」は「中野」、「堀之内」でやや

高く、「元本郷」で高く、「旭町」、「川口」、「大横」でとても高い。 

 

 

 

表１－３ 要介護リスク（後期高齢者）  

八王子市全
体

(n=2,364)

旭町

(n=108)

大和田

(n=120)

高尾

(n=113)

左入

(n=104)

小宮

(n=88)

元本郷

(n=96)

中野

(n=124)

南大沢

(n=95)

めじろ台

(n=116)

虚弱者割合 6.1 9.3 5.0 6.2 3.8 5.7 12.5 5.6 4.2 3.4 (%)

運動機能低下者割合 13.5 15.7 14.2 11.5 15.4 12.5 15.6 14.5 11.6 12.1

１年間の転倒あり割合 28.6 24.1 32.5 26.5 38.5 30.7 28.1 32.3 25.3 20.7

物忘れが多い者の割合 42.4 49.1 36.7 43.4 43.3 42.0 38.5 41.9 37.9 46.6

閉じこもり者割合 7.1 7.4 8.3 5.3 8.7 8.0 12.5 6.5 2.1 5.2

うつ割合 29.1 32.4 29.2 23.0 23.1 21.6 35.4 37.9 28.4 26.7

口腔機能低下者割合 23.3 24.1 26.7 14.2 19.2 21.6 21.9 21.8 15.8 22.4

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 10.6 7.4 12.5 8.8 11.5 12.5 16.7 10.5 4.2 12.1

要介護リスク者割合 56.9 57.4 61.7 55.8 62.5 50.0 65.6 60.5 48.4 58.6

認知症リスク者割合 25.8 35.2 24.2 19.5 20.2 27.3 31.3 28.2 25.3 19.8

長沼

(n=114)

川口

(n=98)

元八王子

(n=108)

恩方

(n=92)

片倉

(n=94)

堀之内

(n=111)

由木東

(n=93)

長房

(n=121)

大横

(n=123)

子安

(n=119)

虚弱者割合 7.0 9.2 6.5 7.6 5.3 8.1 4.3 4.1 8.1 7.6 (%)

運動機能低下者割合 14.0 21.4 8.3 6.5 7.4 14.4 8.6 14.0 18.7 16.8

１年間の転倒あり割合 28.1 30.6 23.1 20.7 25.5 28.8 25.8 33.9 34.1 31.1

物忘れが多い者の割合 43.9 39.8 48.1 45.7 44.7 37.8 38.7 43.0 43.9 43.7

閉じこもり者割合 4.4 11.2 7.4 7.6 6.4 9.0 4.3 7.4 12.2 4.2

うつ割合 26.3 35.7 24.1 30.4 24.5 27.9 21.5 36.4 36.6 28.6

口腔機能低下者割合 31.6 21.4 25.0 29.3 12.8 30.6 22.6 20.7 33.3 31.1

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 15.8 11.2 10.2 7.6 13.8 8.1 14.0 7.4 10.6 7.6

要介護リスク者割合 61.4 53.1 48.1 53.3 47.9 58.6 52.7 57.0 68.3 60.5

認知症リスク者割合 21.9 36.7 23.1 23.9 21.3 29.7 24.7 27.3 33.3 26.9

もとはち南

(n=104)

寺田

(n=105)

虚弱者割合 3.8 3.8 (%)

運動機能低下者割合 15.4 11.4

１年間の転倒あり割合 28.8 23.8

物忘れが多い者の割合 36.5 41.9

閉じこもり者割合 9.6 5.7

うつ割合 29.8 28.6

口腔機能低下者割合 16.3 25.7

ＢＭＩ18.5未満の者の割合 6.7 14.3

要介護リスク者割合 53.8 52.4

認知症リスク者割合 20.2 25.7

後

期
高

齢
者

後

期
高

齢
者

後

期
高

齢
者
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（２）就労 

 

就労の状況について『八王子市全体平均よりも割合が高い小地域』をみてみると、全年齢におい

ては、「就労していない者の割合」は「長沼」、「由木東」でやや高く、「高尾」、「片倉」で高い。 

前期高齢者においては、「就労していない者の割合」は「大和田」、「長房」、「子安」でやや高く、

「高尾」、「片倉」、「もとはち南」で高い。 

後期高齢者においては、「就労していない者の割合」は「元本郷」、「中野」、「由木東」でやや高く、

「高尾」、「南大沢」で高く、「めじろ台」、「長沼」、「片倉」でとても高い。 

 

 

 

表２－１ 就労  

八王子市全
体

旭町 大和田 高尾 左入 小宮 元本郷 中野 南大沢 めじろ台

全年齢
(n=5,569)

前期高齢者
(n=3,205)

後期高齢者
(n=2,364)

全年齢
(n=244)

前期高齢者
(n=136)

後期高齢者
(n=108)

全年齢
(n=254)

前期高齢者
(n=134)

後期高齢者
(n=120)

全年齢
(n=265)

前期高齢者
(n=152)

後期高齢者
(n=113)

全年齢
(n=243)

前期高齢者
(n=139)

後期高齢者
(n=104)

全年齢
(n=259)

前期高齢者
(n=171)

後期高齢者
(n=88)

全年齢
(n=233)

前期高齢者
(n=137)

後期高齢者
(n=96)

全年齢
(n=251)

前期高齢者
(n=127)

後期高齢者
(n=124)

全年齢
(n=255)

前期高齢者
(n=160)

後期高齢者
(n=95)

全年齢
(n=260)

前期高齢者
(n=144)

後期高齢者
(n=116)

全年齢 61.7 60.2 61.0 66.8 58.4 59.8 61.8 63.3 61.2 62.7 (%)

前期高齢者 56.8 55.9 59.7 61.8 49.6 56.1 55.5 55.1 53.8 52.8

後期高齢者 68.4 65.7 62.5 73.5 70.2 67.0 70.8 71.8 73.7 75.0

長沼 川口 元八王子 恩方 片倉 堀之内 由木東 長房 大横 子安

全年齢
(n=245)

前期高齢者
(n=131)

後期高齢者
(n=114)

全年齢
(n=270)

前期高齢者
(n=172)

後期高齢者
(n=98)

全年齢
(n=260)

前期高齢者
(n=152)

後期高齢者
(n=108)

全年齢
(n=262)

前期高齢者
(n=170)

後期高齢者
(n=92)

全年齢
(n=248)

前期高齢者
(n=154)

後期高齢者
(n=94)

全年齢
(n=257)

前期高齢者
(n=146)

後期高齢者
(n=111)

全年齢
(n=227)

前期高齢者
(n=134)

後期高齢者
(n=93)

全年齢
(n=253)

前期高齢者
(n=132)

後期高齢者
(n=121)

全年齢
(n=254)

前期高齢者
(n=131)

後期高齢者
(n=123)

全年齢
(n=257)

前期高齢者
(n=138)

後期高齢者
(n=119)

全年齢 64.9 58.9 54.2 59.2 66.5 62.6 63.9 60.1 59.4 62.3 (%)

前期高齢者 56.5 55.8 47.4 57.6 61.7 56.8 58.2 60.6 58.0 59.4

後期高齢者 74.6 64.3 63.9 62.0 74.5 70.3 72.0 59.5 61.0 65.5

もとはち南 寺田

全年齢
(n=243)

前期高齢者
(n=139)

後期高齢者
(n=104)

全年齢
(n=263)

前期高齢者
(n=158)

後期高齢者
(n=105)

全年齢 63.4 57.4 (%)

前期高齢者 61.2 51.3

後期高齢者 66.3 66.7
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（３）社会参加 

 

社会参加の状況について『八王子市全体平均よりも割合が低い小地域』をみてみると、全年齢に

おいては、「スポーツの会参加者割合」は「旭町」、「南大沢」、「もとはち南」、「寺田」でやや低く、

「元八王子」、「恩方」で低い。「趣味の会参加者割合」は「小宮」、「川口」、「恩方」でやや低く、「長

房」、「もとはち南」で低く、「元八王子」でとても低い。「ボランティア参加者割合」は「元本郷」、

「子安」でやや低く、「高尾」、「南大沢」、「由木東」で低く、「元八王子」、「片倉」、「もとはち南」

でとても低い。「学習・教養サークル参加者割合」は「高尾」、「川口」、「長房」でやや低く、「恩方」、

「片倉」、「大横」、「もとはち南」、「寺田」で低く、「小宮」、「元八王子」、「子安」でとても低い。「特

技や経験を他者に伝える活動参加者割合」は「子安」、「寺田」でやや低く、「大和田」、「小宮」、「も

とはち南」で低く、「元八王子」、「恩方」、「由木東」、「大横」でとても低い。 

 

 

 

 

表３－１ 社会参加（全年齢）  

八王子市全
体

(n=5,569)

旭町
(n=244)

大和田
(n=254)

高尾
(n=265)

左入
(n=243)

小宮
(n=259)

元本郷
(n=233)

中野
(n=251)

南大沢
(n=255)

めじろ台
(n=260)

スポーツの会参加者割合 27.3 23.8 26.8 30.9 26.3 27.8 26.6 26.7 25.1 30.4 (%)

趣味の会参加者割合 36.8 34.8 37.8 40.0 35.4 34.0 36.1 39.4 35.7 40.4

ボランティア参加者割合 14.7 14.3 15.0 13.6 17.3 16.6 13.7 22.7 12.9 14.2

学習・教養サークル参加者割合 9.8 9.4 10.6 9.1 11.5 5.8 12.4 12.4 11.8 11.5

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 9.0 10.2 7.1 9.4 10.3 7.7 10.3 12.0 10.6 10.0

長沼
(n=245)

川口
(n=270)

元八王子
(n=260)

恩方
(n=262)

片倉
(n=248)

堀之内
(n=257)

由木東
(n=227)

長房
(n=253)

大横
(n=254)

子安
(n=257)

スポーツの会参加者割合 27.8 27.4 21.9 22.9 32.3 26.1 26.0 27.3 34.6 30.4 (%)

趣味の会参加者割合 41.2 34.4 30.4 34.0 39.1 35.8 39.2 32.0 42.5 38.1

ボランティア参加者割合 16.7 15.9 10.8 14.5 12.5 16.0 13.7 14.2 14.2 14.0

学習・教養サークル参加者割合 11.0 8.9 6.2 8.8 8.5 10.5 11.9 9.1 8.7 7.4

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 10.6 8.9 6.9 6.1 10.1 12.5 5.7 8.7 6.3 8.2

もとはち南
(n=243)

寺田
(n=263)

スポーツの会参加者割合 23.5 24.0 (%)

趣味の会参加者割合 30.9 38.4

ボランティア参加者割合 9.5 16.0

学習・教養サークル参加者割合 8.6 8.0

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 7.8 8.4

全
年
齢

全
年
齢

全
年
齢
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前期高齢者においては、「スポーツの会参加者割合」は「南大沢」、「由木東」、「もとはち南」、「寺

田」でやや低く、「旭町」、「中野」、「恩方」、「長房」で低く、「元八王子」でとても低い。「趣味の会

参加者割合」は「由木東」、「長房」、「もとはち南」で低く、「元八王子」でとても低い。「ボランテ

ィア参加者割合」は「川口」でやや低く、「片倉」で低く、「高尾」、「めじろ台」、「元八王子」、「由

木東」、「子安」、「もとはち南」でとても低い。「学習・教養サークル参加者割合」は「高尾」、「南大

沢」、「長房」、「もとはち南」で低く、「小宮」、「元八王子」、「片倉」、「大横」、「子安」、「寺田」でと

ても低い。「特技や経験を他者に伝える活動参加者割合」は「小宮」、「めじろ台」、「長沼」、「寺田」

でやや低く、「元八王子」、「子安」で低く、「大和田」、「由木東」、「大横」、「もとはち南」でとても

低い。 

 

 

 

 

表３－２ 社会参加（前期高齢者）  

八王子市全
体

(n=3,205)

旭町
(n=136)

大和田
(n=134)

高尾
(n=152)

左入
(n=139)

小宮
(n=171)

元本郷
(n=137)

中野
(n=127)

南大沢
(n=160)

めじろ台
(n=144)

スポーツの会参加者割合 28.4 23.5 30.6 33.6 30.2 29.8 32.1 23.6 25.0 31.9 (%)

趣味の会参加者割合 36.2 34.6 38.1 36.2 36.7 34.5 40.1 36.2 36.3 36.8

ボランティア参加者割合 14.2 14.0 14.2 11.8 18.7 14.6 13.9 23.6 15.6 11.8

学習・教養サークル参加者割合 9.7 9.6 9.7 7.9 11.5 7.6 15.3 13.4 8.1 13.9

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 9.2 10.3 6.7 9.9 10.1 8.2 12.4 12.6 11.3 8.3

長沼
(n=131)

川口
(n=172)

元八王子
(n=152)

恩方
(n=170)

片倉
(n=154)

堀之内
(n=146)

由木東
(n=134)

長房
(n=132)

大横
(n=131)

子安
(n=138)

スポーツの会参加者割合 30.5 28.5 18.4 24.1 34.4 28.1 26.1 23.5 37.4 30.4 (%)

趣味の会参加者割合 37.4 37.2 25.7 37.1 39.0 37.7 31.3 31.1 41.2 34.8

ボランティア参加者割合 16.0 13.4 7.9 15.9 13.0 15.1 11.2 15.9 14.5 10.1

学習・教養サークル参加者割合 9.9 11.0 7.2 10.6 7.1 9.6 9.7 8.3 7.6 5.8

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 8.4 9.9 7.2 9.4 11.7 12.3 4.5 9.8 5.3 7.2

もとはち南
(n=139)

寺田
(n=158)

スポーツの会参加者割合 25.2 24.7 (%)

趣味の会参加者割合 30.2 41.8

ボランティア参加者割合 10.1 16.5

学習・教養サークル参加者割合 8.6 6.3

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 5.0 8.2

前
期
高
齢
者

前
期
高
齢
者

前
期
高
齢
者
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後期高齢者においては、「スポーツの会参加者割合」は「大和田」、「堀之内」、「寺田」でやや低く、

「左入」、「恩方」、「もとはち南」で低く、「元本郷」でとても低い。「趣味の会参加者割合」は「旭

町」、「南大沢」でやや低く、「左入」、「小宮」、「堀之内」、「長房」、「もとはち南」、「寺田」で低く、

「元本郷」、「川口」、「恩方」でとても低い。「ボランティア参加者割合」は「元本郷」、「大横」で低

く、「南大沢」、「恩方」、「片倉」、「長房」、「もとはち南」でとても低い。「学習・教養サークル参加

者割合」は「旭町」、「子安」でやや低く、「元本郷」、「めじろ台」、「もとはち南」で低く、「小宮」、

「川口」、「元八王子」、「恩方」でとても低い。「特技や経験を他者に伝える活動参加者割合」は「大

和田」、「小宮」、「元本郷」、「川口」、「片倉」、「由木東」、「長房」、「大横」で低く、「元八王子」、「恩

方」でとても低い。 

 

 

 

表３－３ 社会参加（後期高齢者）  

八王子市全
体

(n=2,364)

旭町
(n=108)

大和田
(n=120)

高尾
(n=113)

左入
(n=104)

小宮
(n=88)

元本郷
(n=96)

中野
(n=124)

南大沢
(n=95)

めじろ台
(n=116)

スポーツの会参加者割合 25.8 24.1 22.5 27.4 21.2 23.9 18.8 29.8 25.3 28.4 (%)

趣味の会参加者割合 37.7 35.2 37.5 45.1 33.7 33.0 30.2 42.7 34.7 44.8

ボランティア参加者割合 15.3 14.8 15.8 15.9 15.4 20.5 13.5 21.8 8.4 17.2

学習・教養サークル参加者割合 10.0 9.3 11.7 10.6 11.5 2.3 8.3 11.3 17.9 8.6

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 8.7 10.2 7.5 8.8 10.6 6.8 7.3 11.3 9.5 12.1

長沼
(n=114)

川口
(n=98)

元八王子
(n=108)

恩方
(n=92)

片倉
(n=94)

堀之内
(n=111)

由木東
(n=93)

長房
(n=121)

大横
(n=123)

子安
(n=119)

スポーツの会参加者割合 24.6 25.5 26.9 20.7 28.7 23.4 25.8 31.4 31.7 30.3 (%)

趣味の会参加者割合 45.6 29.6 37.0 28.3 39.4 33.3 50.5 33.1 43.9 42.0

ボランティア参加者割合 17.5 20.4 14.8 12.0 11.7 17.1 17.2 12.4 13.8 18.5

学習・教養サークル参加者割合 12.3 5.1 4.6 5.4 10.6 11.7 15.1 9.9 9.8 9.2

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 13.2 7.1 6.5 - 7.4 12.6 7.5 7.4 7.3 9.2

もとはち南
(n=104)

寺田
(n=105)

スポーツの会参加者割合 21.2 22.9 (%)

趣味の会参加者割合 31.7 33.3

ボランティア参加者割合 8.7 15.2

学習・教養サークル参加者割合 8.7 10.5

特技や経験を他者に伝える活動参加者割合 11.5 8.6

後
期
高
齢
者

後
期
高
齢
者

後
期
高
齢
者
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（４）社会的ネットワーク 

 

社会的ネットワークの状況について『八王子市全体平均よりも割合が低い小地域』をみてみると、

全年齢においては、「友人知人と会う頻度が高い者の割合」は「南大沢」、「由木東」でやや低く、「堀

之内」で低い。 

前期高齢者においては、「友人知人と会う頻度が高い者の割合」は「高尾」、「堀之内」でやや低く、

「南大沢」、「由木東」で低く、「中野」、「元八王子」でとても低い。 

後期高齢者においては、「友人知人と会う頻度が高い者の割合」は「小宮」でやや低く、「旭町」、

「恩方」、「堀之内」で低く、「元本郷」、「川口」でとても低い。 

 

 

 

 

表４－１ 社会的ネットワーク 

  

八王子市全
体

旭町 大和田 高尾 左入 小宮 元本郷 中野 南大沢 めじろ台

全年齢
(n=5,569)

前期高齢者
(n=3,205)

後期高齢者
(n=2,364)

全年齢
(n=244)

前期高齢者
(n=136)

後期高齢者
(n=108)

全年齢
(n=254)

前期高齢者
(n=134)

後期高齢者
(n=120)

全年齢
(n=265)

前期高齢者
(n=152)

後期高齢者
(n=113)

全年齢
(n=243)

前期高齢者
(n=139)

後期高齢者
(n=104)

全年齢
(n=259)

前期高齢者
(n=171)

後期高齢者
(n=88)

全年齢
(n=233)

前期高齢者
(n=137)

後期高齢者
(n=96)

全年齢
(n=251)

前期高齢者
(n=127)

後期高齢者
(n=124)

全年齢
(n=255)

前期高齢者
(n=160)

後期高齢者
(n=95)

全年齢
(n=260)

前期高齢者
(n=144)

後期高齢者
(n=116)

全年齢 64.2 63.9 62.6 63.8 68.3 62.9 65.2 65.3 60.8 63.1 (%)

前期高齢者 65.9 69.9 64.9 63.2 71.9 64.9 74.5 59.1 61.3 65.3

後期高齢者 61.8 56.5 60.0 64.6 63.5 59.1 52.1 71.8 60.0 60.3

長沼 川口 元八王子 恩方 片倉 堀之内 由木東 長房 大横 子安

全年齢
(n=245)

前期高齢者
(n=131)

後期高齢者
(n=114)

全年齢
(n=270)

前期高齢者
(n=172)

後期高齢者
(n=98)

全年齢
(n=260)

前期高齢者
(n=152)

後期高齢者
(n=108)

全年齢
(n=262)

前期高齢者
(n=170)

後期高齢者
(n=92)

全年齢
(n=248)

前期高齢者
(n=154)

後期高齢者
(n=94)

全年齢
(n=257)

前期高齢者
(n=146)

後期高齢者
(n=111)

全年齢
(n=227)

前期高齢者
(n=134)

後期高齢者
(n=93)

全年齢
(n=253)

前期高齢者
(n=132)

後期高齢者
(n=121)

全年齢
(n=254)

前期高齢者
(n=131)

後期高齢者
(n=123)

全年齢
(n=257)

前期高齢者
(n=138)

後期高齢者
(n=119)

全年齢 69.8 62.2 62.3 63.7 63.3 59.9 62.1 64.4 67.3 67.3 (%)

前期高齢者 71.8 68.6 57.9 67.1 64.3 63.0 61.2 65.9 69.5 65.9

後期高齢者 67.5 51.0 68.5 57.6 61.7 55.9 63.4 62.8 65.0 68.9

もとはち南 寺田

全年齢
(n=243)

前期高齢者
(n=139)

後期高齢者
(n=104)

全年齢
(n=263)

前期高齢者
(n=158)

後期高齢者
(n=105)

全年齢 65.4 63.9 (%)

前期高齢者 69.1 65.8

後期高齢者 60.6 61.0
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７．保険者独自項目の調査結果        

 

八王子市独自の調査項目についての結果は以下のとおりである。 

 

【問１】生活を支援するサービスの地域での必要性や、あなたがボランティアをする意向について

おうかがいします。 

１）あなたが住む地域に以下のサービスはありますか。あてはまる番号すべてに○をつけてくださ

い。 

 

あなたが住む地域にあるサービスを挙げてもらったところ、「食事の宅配」（17.8％）、「見守り・

安否確認」（17.1％）、「宅配・移動販売」（15.8％）などが挙げられた。 

年齢別にみると、「宅配・移動販売」は「65-69歳」で高い。 

 

 

図１ あなたが住む地域にあるサービス 
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表１ あなたが住む地域にあるサービス 

  

サンプル

数

食事の宅

配

見守り・

安否確認

宅配・移

動販売

サロン・

居場所

庭木の剪

定、草取

り

電球交

換・ゴミ

出し・軽

い力仕事

話し相手

総数 人数 5,569 990 955 879 742 693 526 493

% 100.0 17.8 17.1 15.8 13.3 12.4 9.4 8.9

65～69歳 人数 1,766 344 265 329 227 199 125 100

% 100.0 19.5 15.0 18.6 12.9 11.3 7.1 5.7

70～74歳 人数 1,439 241 260 214 200 183 139 136

% 100.0 16.7 18.1 14.9 13.9 12.7 9.7 9.5

75～79歳 人数 1,213 213 210 174 171 158 128 122

% 100.0 17.6 17.3 14.3 14.1 13.0 10.6 10.1

80～84歳 人数 721 127 142 100 103 109 89 94

% 100.0 17.6 19.7 13.9 14.3 15.1 12.3 13.0

85歳以上 人数 430 65 78 62 41 44 45 41

% 100.0 15.1 18.1 14.4 9.5 10.2 10.5 9.5

買い物代

行・付き

添い

車での移

送

掃除・洗

濯

食事の支

度

その他 ない 無回答 回答計

総数 人数 396 359 351 262 655 1,475 1,199 9,975

% 7.1 6.4 6.3 4.7 11.8 26.5 21.5 179.1

65～69歳 人数 118 139 98 82 293 445 369 3,133

% 6.7 7.9 5.5 4.6 16.6 25.2 20.9 177.4

70～74歳 人数 104 82 91 73 160 368 337 2,588

% 7.2 5.7 6.3 5.1 11.1 25.6 23.4 179.8

75～79歳 人数 79 76 83 62 127 338 245 2,186

% 6.5 6.3 6.8 5.1 10.5 27.9 20.2 180.2

80～84歳 人数 56 38 48 24 41 213 142 1,326

% 7.8 5.3 6.7 3.3 5.7 29.5 19.7 183.9

85歳以上 人数 39 24 31 21 34 111 106 742

% 9.1 5.6 7.2 4.9 7.9 25.8 24.7 172.6
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【問１】 

２）あなたが住む地域にあったら良いと思うサービスはありますか。あてはまる番号すべてに○を

つけてください。 

 

あなたが住む地域にあったら良いと思うサービスを挙げてもらったところ、「見守り・安否確認」

（24.9％）、「庭木の剪定、草取り」（19.6％）、「電球交換・ゴミ出し・ちょっとした力仕事」（16.0％）

などが挙げられた。 

年齢別にみると、「見守り・安否確認」は前期高齢者でやや高い。 

 

 

図２ あったら良い地域のサービス 
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表２ あったら良い地域のサービス 

  

サンプル

数

見守り・

安否確認

庭木の剪

定、草取

り

電球交

換・ゴミ

出し・軽

い力仕事

車での移

送

サロン・

居場所

食事の宅

配

宅配・移

動販売

総数 人数 5,569 1,386 1,093 891 771 703 672 639

% 100.0 24.9 19.6 16.0 13.8 12.6 12.1 11.5

65～69歳 人数 1,766 460 326 272 260 237 243 212

% 100.0 26.0 18.5 15.4 14.7 13.4 13.8 12.0

70～74歳 人数 1,439 384 289 239 184 202 166 169

% 100.0 26.7 20.1 16.6 12.8 14.0 11.5 11.7

75～79歳 人数 1,213 285 248 202 167 158 140 136

% 100.0 23.5 20.4 16.7 13.8 13.0 11.5 11.2

80～84歳 人数 721 173 152 121 109 79 85 87

% 100.0 24.0 21.1 16.8 15.1 11.0 11.8 12.1

85歳以上 人数 430 84 78 57 51 27 38 35

% 100.0 19.5 18.1 13.3 11.9 6.3 8.8 8.1

買い物代

行・付き

添い

話し相手 掃除・洗

濯

食事の支

度

その他 ない 無回答 回答計

総数 人数 633 605 472 429 318 1,441 1,046 11,099

% 11.4 10.9 8.5 7.7 5.7 25.9 18.8 199.3

65～69歳 人数 215 200 161 146 117 496 282 3,627

% 12.2 11.3 9.1 8.3 6.6 28.1 16.0 205.4

70～74歳 人数 170 156 117 118 80 347 279 2,900

% 11.8 10.8 8.1 8.2 5.6 24.1 19.4 201.5

75～79歳 人数 120 129 93 77 61 323 246 2,385

% 9.9 10.6 7.7 6.3 5.0 26.6 20.3 196.6

80～84歳 人数 81 81 70 66 36 162 137 1,439

% 11.2 11.2 9.7 9.2 5.0 22.5 19.0 199.6

85歳以上 人数 47 39 31 22 24 113 102 748

% 10.9 9.1 7.2 5.1 5.6 26.3 23.7 174.0
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【問１】 

３）あなたが住む地域に困っている人がいたら、無償で引き受けても良いと思うサービスはありま

すか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

あなたが住む地域に困っている人がいたら、無償で引き受けても良いと思うサービスを挙げても

らったところ、「見守り・安否確認」（24.2％）、「話し相手」（21.5％）、「電球交換・ゴミ出し・ちょ

っとした力仕事」（12.6％）などが挙げられた。 

 年齢別にみると、「見守り・安否確認」、「電球交換・ゴミ出し・ちょっとした力仕事」、「買い物代

行・付き添い」、「車での移送」は年齢が高くなるにつれて減少する。 

 

 

図３ 無償で引き受けても良いサービス 
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表３ 無償で引き受けても良いサービス 

  

サンプル

数

見守り・

安否確認

話し相手 電球交

換・ゴミ

出し・軽

い力仕事

買い物代

行・付き

添い

車での移

送

庭木の剪

定、草取

り

掃除・洗

濯

総数 人数 5,569 1,347 1,198 700 601 446 441 244

% 100.0 24.2 21.5 12.6 10.8 8.0 7.9 4.4

65～69歳 人数 1,766 509 397 280 243 175 153 86

% 100.0 28.8 22.5 15.9 13.8 9.9 8.7 4.9

70～74歳 人数 1,439 384 342 187 167 133 126 67

% 100.0 26.7 23.8 13.0 11.6 9.2 8.8 4.7

75～79歳 人数 1,213 268 261 152 125 85 94 56

% 100.0 22.1 21.5 12.5 10.3 7.0 7.7 4.6

80～84歳 人数 721 141 149 66 48 43 53 29

% 100.0 19.6 20.7 9.2 6.7 6.0 7.4 4.0

85歳以上 人数 430 45 49 15 18 10 15 6

% 100.0 10.5 11.4 3.5 4.2 2.3 3.5 1.4

サロン・

居場所

食事の支

度

食事の宅

配

宅配・移

動販売

その他 ない 無回答 回答計

総数 人数 234 191 150 78 212 2,030 973 8,845

% 4.2 3.4 2.7 1.4 3.8 36.5 17.5 158.8

65～69歳 人数 75 63 59 25 81 610 239 2,995

% 4.2 3.6 3.3 1.4 4.6 34.5 13.5 169.6

70～74歳 人数 73 50 44 22 47 480 262 2,384

% 5.1 3.5 3.1 1.5 3.3 33.4 18.2 165.7

75～79歳 人数 58 49 33 13 44 467 204 1,909

% 4.8 4.0 2.7 1.1 3.6 38.5 16.8 157.4

80～84歳 人数 20 23 10 14 23 269 147 1,035

% 2.8 3.2 1.4 1.9 3.2 37.3 20.4 143.6

85歳以上 人数 8 6 4 4 17 204 121 522

% 1.9 1.4 0.9 0.9 4.0 47.4 28.1 121.4
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【問１】 

４）あなたが住む地域に困っている人がいたら、有償なら引き受けても良いと思うサービスはあり

ますか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

あなたが住む地域に困っている人がいたら、有償なら引き受けても良いと思うサービスを挙げて

もらったところ、「見守り・安否確認」（9.3％）、「話し相手」（8.9％）、「買い物代行・付き添い」（8.1％）

などが挙げられた。また、「ない」と答えた人は 51.2％となっている。 

 年齢別にみると、ほとんどの項目で年齢が高くなるにつれて減少する。 

 

 

図４ 有償なら引き受けても良いサービス 
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表４ 有償なら引き受けても良いサービス 

  

サンプル

数

見守り・

安否確認

話し相手 買い物代

行・付き

添い

車での移

送

電球交

換・ゴミ

出し・軽

い力仕事

庭木の剪

定、草取

り

食事の宅

配

総数 人数 5,569 520 498 453 400 381 357 249

% 100.0 9.3 8.9 8.1 7.2 6.8 6.4 4.5

65～69歳 人数 1,766 215 184 227 192 150 129 122

% 100.0 12.2 10.4 12.9 10.9 8.5 7.3 6.9

70～74歳 人数 1,439 145 129 101 101 101 97 63

% 100.0 10.1 9.0 7.0 7.0 7.0 6.7 4.4

75～79歳 人数 1,213 95 108 74 67 86 75 36

% 100.0 7.8 8.9 6.1 5.5 7.1 6.2 3.0

80～84歳 人数 721 48 57 38 27 34 42 17

% 100.0 6.7 7.9 5.3 3.7 4.7 5.8 2.4

85歳以上 人数 430 17 20 13 13 10 14 11

% 100.0 4.0 4.7 3.0 3.0 2.3 3.3 2.6

食事の支

度

掃除・洗

濯

サロン・

居場所

宅配・移

動販売

その他 ない 無回答 回答計

総数 人数 234 232 155 150 181 2,849 1,183 7,842

% 4.2 4.2 2.8 2.7 3.3 51.2 21.2 140.8

65～69歳 人数 111 114 56 70 63 841 295 2,769

% 6.3 6.5 3.2 4.0 3.6 47.6 16.7 156.8

70～74歳 人数 58 50 39 36 49 732 310 2,011

% 4.0 3.5 2.7 2.5 3.4 50.9 21.5 139.7

75～79歳 人数 40 38 36 19 38 658 261 1,631

% 3.3 3.1 3.0 1.6 3.1 54.2 21.5 134.5

80～84歳 人数 17 20 18 19 20 384 186 927

% 2.4 2.8 2.5 2.6 2.8 53.3 25.8 128.6

85歳以上 人数 8 10 6 6 11 234 131 504

% 1.9 2.3 1.4 1.4 2.6 54.4 30.5 117.2
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【問２】高齢者の総合相談窓口として設置している市内 16 カ所にある高齢者あんしん相談センタ

ー（地域包括支援センター）についておうかがいします。 

１）あなたは、高齢者あんしん相談センター（地域包括支援センター）を知っていますか。（〇はひ

とつ） 

 

高齢者あんしん相談センター（地域包括支援センター）を知っているか聞いたところ、「知ってお

り、利用したことがある」は 13.6％、「知っているが、利用したことはない」は 37.8％、「知らない」

は 42.6％となっている。 

年齢別にみると、「知っており、利用したことがある」は年齢が高くなるにつれて増加する。「知

らない」は「65-69歳」で高い。 

 

 

図５ 高齢者あんしん相談センターの認知度 

 

 

表５ 高齢者あんしん相談センターの認知度 

サンプル

数

知ってお

り、利用

したこと

がある

知ってい

るが、利

用したこ

とはない

知らない 無回答

総数 人数 5,569 758 2,103 2,374 334

% 100.0 13.6 37.8 42.6 6.0

65～69歳 人数 1,766 164 634 901 67

% 100.0 9.3 35.9 51.0 3.8

70～74歳 人数 1,439 170 586 616 67

% 100.0 11.8 40.7 42.8 4.7

75～79歳 人数 1,213 169 493 464 87

% 100.0 13.9 40.6 38.3 7.2

80～84歳 人数 721 153 267 242 59

% 100.0 21.2 37.0 33.6 8.2

85歳以上 人数 430 102 123 151 54

% 100.0 23.7 28.6 35.1 12.6
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【問２】 

２）【１）で１．と答えた方のみ】 

あなたが利用したのはどんなサービスですか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

高齢者あんしん相談センターを「知っており、利用したことがある」と答えた人（758人）に、

利用したサービスを挙げてもらったところ、「介護保険や各種公的サービスの利用相談や手続きの援

助」（57.0％）、「在宅介護に関する相談」（43.7％）、「保健・医療・福祉に関する情報提供」（25.7％）

などが挙げられた。 

年齢別にみると、「介護保険や各種公的サービスの利用相談や手続きの援助」は「80-84歳」、「85

歳以上」で、「在宅介護に関する相談」は前期高齢者で、「介護機器の展示・紹介」は「85歳以上」

で高い。 

 

図６ 利用したサービス 

 

 

表６ 利用したサービス 

サンプル

数

介護保険

等の利用

相談や手

続き援助

在宅介護

に関する

相談

保健・医

療・福祉

に関する

情報提供

介護機器

の展示・

紹介

転倒予防

などの介

護予防教

室

介護予防

に関する

相談

権利擁

護・虐待

対応

その他 無回答 回答計

該当数 人数 758 432 331 195 121 97 75 7 77 16 1,351

% 100.0 57.0 43.7 25.7 16.0 12.8 9.9 0.9 10.2 2.1 178.2

65～69歳 人数 164 90 81 35 30 18 12 3 23 1 293

% 100.0 54.9 49.4 21.3 18.3 11.0 7.3 1.8 14.0 0.6 178.7

70～74歳 人数 170 92 85 51 29 25 17 2 19 3 323

% 100.0 54.1 50.0 30.0 17.1 14.7 10.0 1.2 11.2 1.8 190.0

75～79歳 人数 169 93 66 46 24 24 14 1 18 4 290

% 100.0 55.0 39.1 27.2 14.2 14.2 8.3 0.6 10.7 2.4 171.6

80～84歳 人数 153 94 52 41 17 18 21 1 10 4 258

% 100.0 61.4 34.0 26.8 11.1 11.8 13.7 0.7 6.5 2.6 168.6

85歳以上 人数 102 63 47 22 21 12 11 - 7 4 187

% 100.0 61.8 46.1 21.6 20.6 11.8 10.8 - 6.9 3.9 183.3
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【問２】 

３）【１）で１．と答えた方のみ】 

対応やサービスについて、どのように感じましたか。（〇はひとつ） 

 

高齢者あんしん相談センターを「知っており、利用したことがある」と答えた人（758人）に、

対応やサービスについて聞いたところ、「満足」は 41.3％、「やや満足」は 35.0％、「やや不満」は

5.9％、「不満」は 1.5％となっている。 

年齢別にみると、「満足」は「85歳以上」で、「やや満足」は「70-74歳」で高い。 

 

 

図７ 対応やサービスの満足度 

 

 

表７ 対応やサービスの満足度 

  

サンプル

数

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

該当数 人数 758 313 265 45 11 124

% 100.0 41.3 35.0 5.9 1.5 16.4

65～69歳 人数 164 67 56 16 3 22

% 100.0 40.9 34.1 9.8 1.8 13.4

70～74歳 人数 170 69 68 9 1 23

% 100.0 40.6 40.0 5.3 0.6 13.5

75～79歳 人数 169 68 63 11 3 24

% 100.0 40.2 37.3 6.5 1.8 14.2

80～84歳 人数 153 62 48 6 2 35

% 100.0 40.5 31.4 3.9 1.3 22.9

85歳以上 人数 102 47 30 3 2 20

% 100.0 46.1 29.4 2.9 2.0 19.6
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【問３】あなたの生活の中での生きがいについておうかがいします。 

１）あなたは、何に生きがいを感じていますか。あてはまる番号すべてに○をつけてください。 

 

生きがいを感じているものを挙げてもらったところ、「家族との関わり」（57.4％）、「趣味」（51.5％）、

「知人・友人との関わり」（48.4％）などが挙げられた。 

年齢別にみると、「家族との関わり」、「趣味」は前期高齢者で、「知人・友人との関わり」、「スポ

ーツ」は「65-69歳」、「70-74歳」、「75-79歳」で高い。 

 

 

図８ 生きがいを感じているもの 
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表８ 生きがいを感じているもの 

  

サンプル

数

家族との

関わり

趣味 知人・友

人との関

わり

スポーツ 生涯学習 地域の団

体や会へ

の参加

総数 人数 5,569 3,199 2,870 2,694 1,033 524 467

% 100.0 57.4 51.5 48.4 18.5 9.4 8.4

65～69歳 人数 1,766 1,076 987 880 365 192 103

% 100.0 60.9 55.9 49.8 20.7 10.9 5.8

70～74歳 人数 1,439 856 806 754 301 123 119

% 100.0 59.5 56.0 52.4 20.9 8.5 8.3

75～79歳 人数 1,213 656 595 611 232 128 130

% 100.0 54.1 49.1 50.4 19.1 10.6 10.7

80～84歳 人数 721 376 329 289 107 57 77

% 100.0 52.1 45.6 40.1 14.8 7.9 10.7

85歳以上 人数 430 235 153 160 28 24 38

% 100.0 54.7 35.6 37.2 6.5 5.6 8.8

ボラン

ティア

町会・自

治会活動

シニアク

ラブ（老

人クラ

ブ）

その他 生きがい

を感じて

いない

無回答 回答計

総数 人数 424 368 286 425 222 366 12,878

% 7.6 6.6 5.1 7.6 4.0 6.6 231.2

65～69歳 人数 128 76 21 173 83 80 4,164

% 7.2 4.3 1.2 9.8 4.7 4.5 235.8

70～74歳 人数 134 85 58 88 53 65 3,442

% 9.3 5.9 4.0 6.1 3.7 4.5 239.2

75～79歳 人数 94 111 81 89 37 90 2,854

% 7.7 9.2 6.7 7.3 3.1 7.4 235.3

80～84歳 人数 53 66 81 46 29 70 1,580

% 7.4 9.2 11.2 6.4 4.0 9.7 219.1

85歳以上 人数 15 30 45 29 20 61 838

% 3.5 7.0 10.5 6.7 4.7 14.2 194.9
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【問４】あなたのお住まいについておうかがいします。 

１）あなたのお子さんは、あなたのお住まいからどのくらいの場所に住んでいますか。お子さんが

二人以上いる場合は、一番近くに住んでいる方についてお答えください。（〇はひとつ） 

 

あなたのお子さんは、あなたのお住まいからどのくらいの場所に住んでいるか聞いたところ、「一

緒に住んでいる」は 31.7％、「片道５分未満の場所に住んでいる」は 6.5％、「片道１５分未満の場

所に住んでいる」は 10.5％、「片道１時間未満の場所に住んでいる」は 21.0％、「片道１時間以上の

場所に住んでいる」は 18.1％、「子どもはいない」は 8.2％となっている。 

年齢別にみると、「一緒に住んでいる」は年齢が高くなるにつれて増加する。 

 

 

図９ 子どもの住まい 

 

 

表９ 子どもの住まい 

サンプル

数

一緒に住

んでいる

片道５分

未満の場

所に住ん

でいる

片道15分

未満の場

所に住ん

でいる

片道１時

間未満の

場所に住

んでいる

片道１時

間以上の

場所に住

んでいる

子どもは

いない

無回答

総数 人数 5,569 1,767 364 587 1,168 1,006 458 219

% 100.0 31.7 6.5 10.5 21.0 18.1 8.2 3.9

65～69歳 人数 1,766 496 102 193 427 309 188 51

% 100.0 28.1 5.8 10.9 24.2 17.5 10.6 2.9

70～74歳 人数 1,439 431 102 158 308 275 117 48

% 100.0 30.0 7.1 11.0 21.4 19.1 8.1 3.3

75～79歳 人数 1,213 388 71 118 262 243 83 48

% 100.0 32.0 5.9 9.7 21.6 20.0 6.8 4.0

80～84歳 人数 721 251 54 85 128 115 45 43

% 100.0 34.8 7.5 11.8 17.8 16.0 6.2 6.0

85歳以上 人数 430 201 35 33 43 64 25 29

% 100.0 46.7 8.1 7.7 10.0 14.9 5.8 6.7
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【問４】 

２）あなたは、現在のご自宅から転居したいと考えていますか。現在、病院に入院中の方、施設な

どに入所している方は、戻る予定のご自宅についてお答えください。（〇はひとつ） 

 

現在の自宅から転居したいか聞いたところ、「現在の自宅に住み続けたい」は 72.1％、「転居した

い」は 5.3％、「転居したいができない」は 3.8％、「どちらとも言えない」は 12.6％となっている。 

年齢別にみると、「どちらとも言えない」は「65-69歳」で高い。 

 

 

図 10 転居希望の有無 

 

 

表 10 転居希望の有無 

 

サンプル

数

現在の自

宅に住み

続けたい

転居した

い

転居した

いができ

ない

どちらと

も言えな

い

無回答

総数 人数 5,569 4,017 293 211 703 345

% 100.0 72.1 5.3 3.8 12.6 6.2

65～69歳 人数 1,766 1,168 147 69 312 70

% 100.0 66.1 8.3 3.9 17.7 4.0

70～74歳 人数 1,439 1,066 64 64 177 68

% 100.0 74.1 4.4 4.4 12.3 4.7

75～79歳 人数 1,213 912 49 45 118 89

% 100.0 75.2 4.0 3.7 9.7 7.3

80～84歳 人数 721 546 22 24 67 62

% 100.0 75.7 3.1 3.3 9.3 8.6

85歳以上 人数 430 325 11 9 29 56

% 100.0 75.6 2.6 2.1 6.7 13.0
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【問４】 

３）【２）で２．または３．と答えた方のみ】 

転居先として希望するところはどこですか。（〇はひとつ） 

 

現在の自宅から「転居したい」または「転居したいができない」と答えた人（504人）に、希望

する転居先を聞いたところ、「今住んでいる場所の近く（小・中学校区程度の範囲）」は 6.7％、

「八王子市内」は 30.4％、「八王子市外」は 27.2％、「はっきりとした希望はない」は 31.0％と

なっている。 

 年齢別にみると、「今住んでいる場所の近く（小・中学校区程度の範囲）」は「85 歳以上」で、

「八王子市内」は「75-79歳」で、「八王子市外」は「65-69歳」で高い。 

 

 

図 11 希望の転居先 
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表 11 希望の転居先 

 

 

サンプル

数

今住んで

いる場所

の近く

八王子市

内

八王子市

外

はっきり

とした希

望はない

無回答

該当数 人数 504 34 153 137 156 24

% 100.0 6.7 30.4 27.2 31.0 4.8

65～69歳 人数 216 15 55 74 67 5

% 100.0 6.9 25.5 34.3 31.0 2.3

70～74歳 人数 128 9 44 27 42 6

% 100.0 7.0 34.4 21.1 32.8 4.7

75～79歳 人数 94 3 36 20 29 6

% 100.0 3.2 38.3 21.3 30.9 6.4

80～84歳 人数 46 3 16 10 12 5

% 100.0 6.5 34.8 21.7 26.1 10.9

85歳以上 人数 20 4 2 6 6 2

% 100.0 20.0 10.0 30.0 30.0 10.0


